MaTtemaTunyeckue METO bl aHa/IN3a TEKCTOB

Cemunap 5

BekTopHble npefcTaBneHuns cnos

Mypat Annwes (great-mel@yandex.ru)
MIV um. M. B. JlomoHocosa

30 mapTa, 2018



BekTopHble NpefcTaBneHunst Cnos

» BektopHoe npegcrasnenne cnosa (word embedding) — conocrasnenune
TEKCTOBOMY CJIOBY HEKOTOPOrO YMCAOBOrO BeKTopa MKCUPOBaHHOIA
pa3MepHOCTM

> ECTeCTBeHHO, BEKTOPHOE NpPeaACTaB/€EHNE MOXET CTPOUTLCA HE TOJNIbLKO
AnA CnoB, HO N ANns NpPoOU3BOJIbHbIX 0bbeKTOB

> BekTopbl MoryT obnagatb pazHoobpa3HbIMM NOME3HBIMU CBOWCTBaMY,
HaMpuMep, OTpaXkaTb CEMaHTUHECKYIO BAN30CTL MeXay CloBaMu
» Cnocobbl nony4yeHus:
» One-hot encoding
» SVD
» Topic modeling

» word2vec/GloVe/FastText/StarSpace



3ayem

HYXXHblI BEKTOPHbIE NPEACTABAEHUNA C/10B

BINC nonesHsl camun no cebe, Hanpumep, A5 MOUCKA CUHOHUMOB U
onevyaToK B MOMCKOBBIX 3aMpocax

|/|CI'IOJ'Ib3yI-OTCFI B Ka4e€CTBE NPU3HAKOB O/14 pPELIEHNA CaMbIX Pa3/INYHbIX

3apav:

>

BbISIBJIEHNE NMEHOBAHHbIX CyLLHOCTEl
T3rnpoBaHue HacTeli peyn
MaLLUUHHBIA NepeBos,

KJTacTepu3auns JOKYMEHTOB
pPaHXNpPOBaHNE JOKYMEHTOB

dAHAaJIN3 TOHAJIbHOCTUN TEKCTa



One-hot encoding

Camelit npocToii cnocob KOAMPOBaHUS KaTEropmasbHbIX MPU3HAKOB:
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Mony4eHHble BEKTOPbI OFPOMHbIE M OPTOrOHasIbHbIE

“abbreviations”

0
1
0

https://ayearofai.com/lenny-2-autoencoders-and-word-embeddings-oh-my-

576403b0113a

“zoology”

0
0
0

“z00m”

0
1
0



SVD

1. o kopnycy TekctoB D co cnosapém T cTpoum matpuyy
co-BcTpedaemocteln X\ 1|7

BoamoxxHbl pa3inyHble BapUaHThI yqéTa CO-BCTpPEYHAEMOCTN CNOB!:

> CyMMa Mo BCeil KOMMeKUMM Yucaa nonajaHunii napbl COB B OKHO
brkcupoBaHHOro pasmepa

> KOJINYECTBO OOKYMEHTOB, XOTb pPa3 CoAep>Xalnx napy CiaoB

> KOJINYECTBO OOKYMEHTOB, XOTb pa3 coAepXXalwux napy cioB B OKHE
MoHu>xaem pasmepHOCTL:

2. SVD-pasnoxenune: X = USVT

3. W3 cTonbuoe maTtpuupsl U eeibupatotcs nepsble K KOMMOHEHT



Hepoctatkn SVD

1. OTHOCKTENBHO HM3KOE KAaYeCTBO MOJy4aeMblixX NpencTaBaeHul
2. CnoxHocTb paboTkl C oYeHb BONBLLUION 1 Pa3peXXeHHON MaTpuLei

3. CnoxHocTb gobaBieHunsi HOBbIX CNOB/AOKYMeHTOB (peluaercs
NHKPEMEHTasIbHBIMU METOAAMU MOCTPOEHNS )



Y710 Takoe word2vec

word2vec — rpynna aaropuTMoB, NpPeaHasHAYeHHbIX 4J1s1 MONYyYeHUs
BELLLECTBEHHbBIX BEKTOPHBIX MPEACTABIEHUNA C/IOB B NPOCTPAHCTBE C
HEBbLICOKOM (hMKCMPOBaHHOM pasmepHocTbio (word embedding)

Bxop, — konnekunsi TEKCTOB
Bbixoa — BekTOpHble NpefCTaBaeHNs COB

Kak npaBuno, B BEKTOPHOM NpeacTaBNIE€HUN CEMAHTUNHECKN bnunskne cnosa
OKa3blBalOTCA pAgoM

Mﬂ,eﬂ: «CnoBa co CxoXXMMUN 3HAYEHUAMMN paspensaroT CXOXKUNIN KOHTEKCT»



Don't count, predict!

[ee mogenu: Skip-gram n Continuous BOW

YA

The qulck brown ox Jumps over the lazy dog
7\“7 7‘4
npeacKkasbiBarTCa npeacKasbiBarnTCa
KOHTeKCTHble C/10Ba KOHTEeKCTHbIe C/10Ba

The  quick brown jumps over the lazy dog

I

npeackasbiBaeTcs
UeHTpasbHOEe CNOBO

WcTounuk: https://www.youtube.com/watch?v=jvGbFS5AYOY



[TonesHble cBolicTBa

. Y a woman
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walking ¥

Verb tense




Mogens CBOW (eguHnudHbIi KOHTEKCT)

Input layer Hidden layer Output layer
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Mogens CBOW (obwywnii cay4aii)

Xpp

Output layer

Xop

O/ CxT-dim



Mogens Skip-gram
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[Mpobnema

MoacyéT softmax — BblYUCIMTENBHO AOpOras onepauunst
[MpumeHstoTCA pa3nnyHble MeTOAbl annpoKCUMaLnn:

1. Softmax-based
» Wepapxnueckuin softmax
» [udbcbeperuymansHblii softmax
» CNN-softmax

2. Sampling-based
> .
» Negative Sampling

L

Ccbinka Ha cTaTblo C NnpuMepamm


http://ruder.io/word-embeddings-softmax/index.html

Nepapxnyecknii softmax
Bbiuncnenune softmax — goporas onepauyus, O(V)
WNepapxuueckuii softmax — O(log(V))

MocTpoum bBruHapHoe AepeBo, NUCTbAMU KOTOPOro ByayT yHUKaNbHbIE CAOBa
konnekuuu (Hanpumep fgepeso Xadbdmana)

BbixoAbl CKPLITOro CNnosi CBA3LIBAOTCS C BHYTPEHHUMU y31amMn AepeBa
(V-1 wryk)

n(w,,1)

n(w,,2)

n(w,,3)

w, W, w; Wy, Wy Wy

Ccblfika Ha UCTOYHMK KAPTUHKN


https://habrahabr.ru/company/ods/blog/329410/

Nepapxnyecknii softmax
Npes: B npouecce obyyeHns npn hUKCMPOBAHHOM KOHTEKCTE HAaC UHTEPECYET TONBbKO
npeanckasbliBaeMoe CnoBo
BepOFITHOCTb TOro, 4T1To w 6yp,ET BbIXO4HbIM CNOBOM:

L(w)—1
p(W = Wout) = H o({n(w,j+1) = lCh(n(W7j))}Vn7(—W,j)U)
j=1
L(w) — pavHa nyTu OT KOpHS 4O C/oBa w
n(w,j) — j-2 BepwmHa Ha 3TOM NyTw
o(x) — curmouga
{true} = +1, {false} = -1

Ich(n) — neBblii NOTOMOK BEPLUNHBI N

vV Vv vV VY

U = V,, B cny4ae skip-gram, u=1/h S Vinp.k (YCpeaH@HHbIT BekTOp
KoHTekcTa) B cnyqae CBOW



Nepapxnyecknii softmax
BepOHTHOCTb TOro, 410 W 6yp,eT BbIXOOAHbIM C/1OBOM:

L(w)-1

p(w = Wout) o({n(w,j+1) = Ich(n (Waj))}VIZ(—w,j)u)
j=1

CyunTtaeM MHOXECTBO 6VIHaprIX BEpOﬂTHOCTeVI, Ha Ka>XJoM Lare MO>XHoO
NONTW HaNeBoO Uan HanpaBO C BEPOATHOCTAMM

p(n, left) = o(v,] u)
p(n, right) =1 — p(n, left) = o(—v," u)

3aTeM Ha KaXXAOM LLare BEPOSITHOCTN MEPEMHOXAIOTCS U MOJYy4aeTCsl
nckomas cpopmyna



Negative Sampling

» MoXHO U3MeHUTb NOCTAHOBKY 3aa4u 1 DYHKLMOHAN KayecTBa.
> Pewaem 3apauy buHapHoii knaccndpmkaumm: z = 1 — napa (w,s) € D,
z=0—ner. (s € c(w))
1
14 exp(—v,] vs

p(z = 1|(w,s)) = = o(ww)

> 3anuwem HoBbIi hyHKUMOHaN npasgononobus:

L= Y logo(vjv)+ > logo(—v]v),

(w,s)eD; (w,s)eDs

D1 ={(w,s):sec(w)}, Dy={(w,c):s¢&c(w)}



Negative Sampling

L= Z log o(v,] vs) + Z log o(—v, vs),

(w,s)eDy (w,s)eDs

> Ho MHOXecTBO BCex oTpuLaTeNbHbIX MPUMEPOB OTCYTCTBYET

> Bbixos — ons KaXk[oro paccmMaTpMBaEMOro C/ioBa W reHepupoBaTth AJis
OTpULaTENbHBIX NPUMEPOB Cly4aiiHble cioBa U3 T

> DyHkunoHan onTuMusmpyetcsi ¢ nomoubto SGD



word2vec n PMI

Pointwise Mutual Information:

#(w, ¢)|D|

PMI(w, c) = log EHw) 200

PPMI(w, c) = max{PMI(w,c),0}

SPPMI(w, ) = PPMI(w, c) — log k

k — 4ncno oTpuuaTensHbX NpuMepos (negative samples)

MoxHo nokasatb, 4to mogenb SGNS sBnsercs pasnoxernnem matpuubl SPPMI
(cTpokn — cnoBa, cTonbubl — KOHTEKCTbI)

BaxHo: nog KOHTEKCTOM B AaHHOM CJ/lydae NOHUMAETCA LUEeHTpasibHOEe CJI0BO, Ha
OCHOBAHUWN KOTOPOro npenckasblBalOTCA CTOALWME pAAOM C/OBa



GloVe

v

SVD + word2vec (ycnoeHo)

v

2 Crpoum matpuuy X € RV*V, Xjj — KOJIMYECTBO pa3, KOrAa CroBo |
BCTPEYaeTcsi B KOHTeKCTe csioBa j (B okHe < 9 cnos)
Xijj ) ) .
X, ~ BEP-Tb j B KOHTEKCTE (X; — cymma i—ii cTpokn).

i
Crpoum dyrkuuo F(w;, wj, Wi), nokasbiBaroLLyto, Kakoe U3 CJIOB i 1 j
BEpPOSiTHEE YBUAETb B KOHTeKCTe k (> 1 ecnn i yauie)

v

Pj =

v

P.
F(Wl'a ija Wk) — l

Pj

v

Bce Wx — BEKTOPHbIE NPeACTABNEHNA COOTBETCTBYHOLWNX C/IOB

2CCI:IJ'IKa Ha NCTOYHWUK ONnCaHnsA



GloVe

» [lpepnaraetcs cnepytowas yHKLUs

F(WiTVAVk)

= — = F(w W) =P;
F(M/jTI;I\/k), (WI Wk) k

» Torga moxHo B3sTb F(x) = exp(x), a w; Takum, 41O

W,-TVT/k = log(Pix) = log(xik) — log(X;)

» C yHéTOM (bI/IKCVIpOBaHHOCTI/I AaHHbBIX O KONJIEKUUN, nepennwiemMm 3anady

w;" Wi + b; + by = log(xik), bi+ by = log(Xi), bx — bias

» Ontumusauus c nomousto AdaGrad



GloVe

> OnTuMunsupyemblii oyHKLMOHAN:

14
J="Y f(xg)(w W + bi + b; — log(x;))?
ij=1

» f(x) pomkHa
» f(0)=0
» f(x) He ybbiBaeT
» f(x) oTHoCMTenbHO Mana fiisi GonbLINX X

f(X) = {(X/Xmax)aa X < Xmax

1, else

> o = 0.75, Xmax = 100



lcnpasnenune onedaTtok ¢ nomousto CBIT

Word: npeknoyeHue

— npukndyeHune 0.748698
npekntoyeHus 0.726111
npuknyeHnsa 0.692828
npukntodens 0.670168
npknwoyeHune 0.666706
npuknoyeHs 0.663286
npknyveHns 0.660438
npuknto4vern 0.659609

Word: avito

— awito 0.693721
aeuto 0.675299
fvito 0.661414
aeuta 0.659454
irr 0.642429
oeuTo 0.606189
avito 0.598056

WcTounuk: https://habrahabr.ru/post/249215/



NuctpymenTtol anst nonyderus CBIT

> Medallia/Word2VecJava
> FastText

» StarSpace

» Spark MLLib Word2Vec
» Gensim word2vec

> GloVe

» AdaGram

> n gpyrue

gensim — naker AJ/is TEMaTUYECKOr0 MOAEIMPOBaHUS, BKIOYAET Psif MOE3HbIX
MHCTPYMEHTOB (4acTO B KauecTBe yaobHol 06EPTKM Hag roTOBLIMU peann3auusimi)



Gensim word2vec

Monpobyem nocTpoutb Mogenu Ha AByX JaTaceTax:

1. Konnekuyust tekctos pycckoit Buknnegun (50K)

2. Konnekuus Tekctos Jlypkomopbe (= 17K)

[HanHble npeactasnerbl B Buge plain text. @unbTpayus cnos He nNpousBogmMIach
Kopnyc JlypkoMopbs nemmaTtnsnposaH, Buknnegun — Het

Moakntounm Heobxogumble Mogynm

1 import os
import sys
import codecs

from gensim.models import Word2Vec
from gensim.models.word2vec import LineSentence
from gensim.corpora import WikiCorpus

N o o b~ W N



http://download.wikimedia.org/ruwiki/latest/ruwiki-latest-pages-articles.xml.bz2

[NoaroToBka AaHHbIX Bukunegnn

1 £ = ’ruwiki-latest-pages-articles.xml.bz2’

2 with codecs.open(’wiki.ru.text’, ’w’,

3 ’utf-8’, errors=’ignore’) as fout:
4

5 wiki = WikiCorpus(f, lemmatize=False,

6 dictionary={}, processes=2)

7

8 for i, text in enumerate(wiki.get_texts()):

9 fout.write(u’ ’.join([t.decode(’utf-8’,

10 ’ignore’)

11 for t in text]) + u’\n’)
12

13 if i == 49999:

14 sys.exit ()




JlemmaTuzauua Bukunegun

1 import pymorphy2
2 morph = pymorphy2.MorphAnalyzer ()

3 with codecs.open(’wiki.ru.text’, ’r’, ’utf-8’) as fin:
4 with codecs.open(’wiki_data.txt?,

5 ‘w?, ’utf-8’) as fout:

6

7 for i, line in enumerate(fin):

8 for w in line.strip().split(® ’):

9 fout.write(u’{} ’.format(

10 morph.parse (w) [0] .normal_form))

11 fout.write(’\n’)

Mpouecc pgonruii, 3aHumaet = 3.5 yaca.



ObyueHue mopene

© 0 N o O B W N =

e e i =
o A W N+ O

model

model.

model.

model

model.
model.

= Word2Vec(LineSentence(’wiki_data.txt’),
size=400,
window=5,
min_count=5,
workers=2)
init_sims(replace=True) # clear memory
save (’wiki_w2v.model’)

= Word2Vec(LineSentence(’lurk_data.txt’),
size=400,
window=5,
min_count=5,
workers=2)

init_sims(replace=True) # clear memory

save(’lurk_w2v.model’)




PesynbTathl

3arpy3utb Mogenb 0bpaTHO MOXHO Tak:

1 m = Word2Vec.load(’wiki_w2v.model’)

rlOJ'Iy‘-IaEM BEKTOPp AN1A CnoBa:

1 vec = m[u’poccus’]
2 print type(vec), vec.size
3 # <type ’numpy.ndarray’> 400

Haxoanm noxoxue cnosa (Mo KOCMHYCHON Mepe):

1 for t in m.most_similar(
positive=[u’poccusa’],
topn=5):

print t[0], t[1]

& wWN




PesynbTathl

PesynbtaT 0DyyeHUss BEKTOPHbIX NPEACTaBAEHNIA CUNBHO 3aBUCUT OT KOJIIEKLNN.

CpaBHuM TON-5 cambix BAN3KMX CNOB K 3aAaHHbIM:

Bukunegus
most_similar (poccus)

poccuiickmnii 0.5653642416
pc 0.523694574833
ykpauvHa 0.492026507854
cccp 0.473026573658
uHnangus 0.464367419481

most_similar (Tposus)

mymeTb 0.717674195766
robaunn 0.559770524502
BenukaH 0.557757973671
3n06HbIli 0.55741250515
riom 0.554968833923

Jlypkomopbe
most_similar (poccus)

benapycs 0.645048737526
espona 0.622894406319
ykpaura 0.622316598892
pawka 0.619276404381
repmanunsa 0.609378278255

most_similar (Tposs)

Tponnunr 0.725703835487
Tponb 0.660580933094
et 0.582996308804
nposokaTop 0.57004237175
ToncTbili 0.568691492081



PesynbTathl

A MOXHO genaTb eLyé BOT Tak:

1 for t in m.most_similar(

2 positive=[u’xoponb’, u’xeHmmHa’],
3 negative=[u’Myxunza’],

4 topn=>5) :

5 print t[0], t[1]

Bukuneaus

koponesa 0.622572660446
nsabenna 0.548147201538
moHapx 0.520876228809
koponescteo 0.510757803917
anueHopa 0.496694564819

Jlypkomopbe

koposiea 0.646822690964
nopg, 0.634696245193
uesapb 0.631121397018
nmnepaTtop 0.630542576313
wyT 0.618379890919

Yem bGonblie AdHHbIX, TeM Bbille ka4decTBo!



GloVe

pip install glove_python

-

from glove import Corpus, Glove

sentences = []
with codecs.open(’lurk_data.txt’,
‘r?, ’utf-8’) as fin:

for line in fin:
sents.append(line.strip() .split(’ ?))

© 0 N o a0 b~ W N

=
o

corpus = Corpus()

11 corpus.fit(sents, window=5)

12

13 model = Glove(no_components=400, learning rate=0.05)




Oby4yeHne n pesynbTaThbl

1 model.fit(corpus.matrix,

2 epochs=10,

3 no_threads=2,

4 verbose=True)

5 model.add_dictionary(corpus.dictionary)

N3Bnekaem BekTOpbI:

1 model.word_vectors[model.dictionary[u’Tpomns’]]

HaXO,EI,VIM Hanbonee Noxoxme cCnosa:

1 for t in glove.most_similar(u’Tpomnns’, number=6) :
print t[0], t[1]

N




PesynbTathl

most_similar (monmuTuka)

ngeonorusa 0.727189130492
cabecknii 0.714538286076
nonutundeckuin 0.713631574774
nponaranga 0.7007617694
dpaHubis 0.699854020775

most_similar (BkoHTaxTe)

BkoHTakTuka 0.921803002496
ctpaHmnyka 0.850177460389
koHTakTuka 0.838132152427
nabnnk 0.814504293447
checbyk 0.812322068049

most_similar (c6epbark)

koHrpecc 0.882172501104
mung 0.864097843135

Bec 0.862849876553
torocnasus 0.861940880969
benbrus 0.855773979309

most_similar (caxamum)

Bocbmo 0.81161460995
ceabmo 0.803145980402
cenbmoli 0.791646824613
nesatoiin 0.769437015377
neeHaguaTelii 0.766602958844

Pe3yanaT CUJTIbHO 3aBUCUT OT CEMAHTUKWN TEKCTOB Kopnyca!



FastText u AdaGram

A W N

4]

& W N

pip install fasttext

import fasttext

# second arg s a filename for model

model = fasttext.skipgram(’1urk_data.txt’, ’model’,
dim=400)

print model[u’eBpomna’]

pip install Cython numpy pip install
git+https://github.com/lopuhin/python-adagram.git

adagram-train lurk_data.txt lurk.pkl

import adagram

vm = adagram.VectorModel.load(’lurk.pkl’)
print vm.word_sense_vector(u’espoma’, 1)
print vm.sense_neighbors(u’espoma’, 0)




[MpenobyyeHHble Mogenn

» [Mpouecc obyuerusi CBI1 o4eHb HeDbICTPBIiA.

» [pu pabote c obuieynoTpebUTeNbHOR NEKCUKON, MOXHO MOL30BaTLCA
NpeaobyyYeHHbIMN MogEesAMM

» Ccbllka Ha Mogenn ans pasHbix bubnamorek

1 from gensim.models import Word2Vec

2

3 # Load Google’s pre-trained Word2Vec model.

4 £ = ’./GoogleNews-vectors-negative300.bin’

5 model = Word2Vec.load_word2vec_format(f, binary=True)

AHanorm4yHo Mogenm MoxHo ckavatb u 3arpysutb B GloVe n FastText


http://ahogrammer.com/2017/01/20/the-list-of-pretrained-word-embeddings/

BekTopHble NpeacTaBneHnst OKYMEHTOB

v

TemaTtuueckoe mogenuposatue (cTonbusl matTpuusl ©)

v

B3BeweHHasi cymMa BEKTOPOB C/IOB JOKyMeHTa (B Ka4ecTBe BECOB
MOXHO DpaTb, Hanpumep, tf-idf)

v

doc2vec (paragraph2vec)

v

context2vec

doc2vec pocTtynen B bubnunoTeke gensim. PekomenayeTcst nonb3oBaThCs
mogenbto DBOW ¢ napameTpom dbow_words=0



Ntorn 3anatus

» CkaTble BEKTOPHbIE NPEACTABAEHUA CAOB MOXXHO CTPOUTH C MOMOLLBIO
word2vec, GloVe, FastText, StarSpace

> BeKTOprIe NpeacTaBeHNA CNOB N JOKYMEHTOB aKTUBHO UCMOJIb3YHOTCA
B KAa4€CTBE NPU3HAKOB B pPa3JIN4HbIX 3ada4ax TEKCTOBOW aHaNNTUKM

» Peanusaumum MHOrMMX MHCTPYMeHTOB no obpaboTke TekcToB (nimn
OBEPTKM HaA MHBIMK PeanN3aumsiMn) MOXKHO HaliTu B bubnnoTeke
gensim

Tenepb nocnywaem Bawwm goknagwi!



